



沧州市北环路小学“我和国旗合个影”主题活动。

## 沧州市教育局

# “童心明德”主题实践擦亮德育名片

本报记者 赵玉洁

今年“八一”建军节期间，沧州市实验小学少先队大队组织开展了“童心共筑强军梦 红色基因共传承”红领巾寻访中国军人系列实践活动。少先队员们先后寻访了武警北京总队第十四支队、天安门国旗护卫队原官兵辛金岭、西部战区某集团军某旅原士官安志建、军人世家代表李玉水等。通过他们的分享，孩子们了解了中国军队的发展，感受到了中国军人的坚定信念和听党指挥、为民奋斗、百折不挠、敢为人先、勇于创新的“八一精神”。

这也是沧州市“童心明德”主题教育实践活动的一个缩影。

党的十八大以来，在市委、市政府领导下，沧州市教育局全面推进新时代立德树人工程，把德育教育贯穿于各所学校办学治校的全过程，以文化内蕴润教育之根，以崇德向善铸教育之魂。

自2018年沧州市委宣传部与沧州市教育局共同开展“童心明德”主题教育实践活动以来，市教育局以社会主义核心价值观教育为基础，不断创新形式，深化“童心明德”主题实践。

多角度汲取榜样力量。通过“搜、写、讲、书、画、演、展、做”，多方面、多角度、多形式开展活动，组织学生寻访“沧州好人”、优秀共产党员、劳动模范、道德模范、优秀师生等先进典型，引领学生见贤思齐，使同学们从榜样的感人事迹和优秀品格中受到鼓舞、汲取力量。

重视开展仪式教育。规范学生入学、成长、入队、毕业等各类仪式教育活动，发挥仪式教育的育人功能，打造让学生难忘、“成长教育”，逐步形成具有沧州特色的小学生文明礼仪养成教育系列品牌。

将社会主义核心价值观融入校本课程。广泛开展校园文化艺术节、科技节、体育节、读书节等校园文化活动，大力推进学生社团建设，丰富学生课外生活。通过“图说”“童言颂德”“传唱新童谣”等多种方式组织开展“童心明德”教育实践活动，不断推进未成年人思想道德建设，引导少年儿童听党话、感党恩、跟党走，培养社会主义时代新人。

推动中华优秀传统文化进校园。编写适合小学生阅读的文化教育读本，广泛开展经典作品诵读、名家名作欣赏、书法绘画比赛等活动，愉悦身心陶冶情操。创新开展“我们的节日”主题活动，利用中华民族传统节日，开展辞旧迎新、节日民俗等主题教育活动。

充分利用历史人物、历史事件蕴藏的德育资源。组织开展爱国主义教育基地研学、听老红军讲故事等活动，培养学生的爱国意识。加强校外活动阵地建设，依托学生校外实践基地，融入道德养成教育、社会教育、国情教育、爱国主义教育、创新精神和实践能力培养，让学生开拓视野，了解历史，增强爱国热情。

通过这些活动，全市各学校充分认识到了“童心明德”主题教育实践活动的重要意义，将其作为推进实施素质教育和教育内涵发展、品质提升的重要抓手，切实推进、深化，擦亮沧州市德育教育的“名片”。



沧州市实验小学大队辅导员为学生讲解国旗知识。



沧州市回民小学的孩子们身着不同民族的服装，展现社会主义核心价值观剪纸作品。



志学礼上，沧州市第二实验小学的学生向老师敬茶。



沧州市解放路小学学生绘制抗疫手抄报。

## 沧州市实验小学 学沧州好人 做美德少年

榜样的力量是无穷的。沧州市实验小学充分利用“沧州好人”这一本土资源，将思政小课堂同“社会大课堂”有机结合起来，以“沧州好人”为榜样，引导同学们学习榜样，争做好事，从身边事做起，努力成为美德少年。

学校邀请“闲不住”的蒋淑华、

“爱岗敬业”的杜建新、“有志青年”寇中秋、“爱鸟专家”孟德荣等“沧州好人”走进校园，与同学们面对面，讲述他们多年来热心公益、无私助人的感人事迹，将团结友爱、敬老孝亲、爱岗敬业等优秀品质深深植根于学生心中。

大家和全国道德模范王红心一起

走访慰问“红心志愿服务队”长期帮扶的贫困家庭，为他们送去米、面、油等生活用品；疫情期间，在全国优秀法警鲍亚军带领下，对父母奋战在抗疫一线的同学进行慰问；在蒋淑华爱心小屋，一边整理爱心人士捐赠的衣物，孩子们一边听蒋淑华讲述志愿服务故事，一股股暖流流淌在心中。

如今，“向沧州好人学习”已成为实验小学的常态化活动。在“沧州好人”的引领和带动下，学生们用实际行动践行着好人精神，传递着凡人善举。

## 沧州市北环路小学 “三个引领”塑造儒雅学子

### 注重仪式引领

从2021年开始，北环路小学严格规范优化升旗仪式、授旗仪式、入队仪式、入学仪式、毕业仪式、颁奖仪式等，在仪式中树立青少年的理想信念。

每周一认真开展“国旗下课程”；结合学校特色创设“桐树下童年礼”主题活动，让孩子们聆听和展演有关懂礼貌、讲道德、知感恩、做文明人的感

人故事；召开主题班会，会后学生写感悟、家长作评论，促进家庭、学校形成教育合力，让孩子潜移默化地形成良好的行为和道德习惯。

### 坚持价值引领

北环路小学将以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神融入教育教学过程，充分发挥实践基地、青少年校外活动中心等校外场所作用，组织

### 加深文化引领

以爱国主义、孝老爱幼、勤俭节约、和谐向善、崇尚正义等为重点，围绕清明节、端午节、中秋节、春节等中华传统节日，北环路小学广泛开展“做一个有道德的人”“中华经典诵读”“学习雷锋，争做美德少年”“孝心暖重阳”“童心向党”等主题教育实践活动，让学生加深对中华优秀传统文化的理解和感悟。

在“我为核心价值观代言”活动中，孩子们在家长的陪伴下走进社区、福利院传递爱心，用实际行动诠释雷锋

精神。清明节祭扫烈士墓、参观周邓纪念馆；国庆节举办“先烈在我心中”故事会；建队日举行亲子入队仪式；“五一”劳动节开展爱劳动主题教育活动……

此外，学校创立了涉及23个种类的51个学生社团，让孩子们个性爱好得到充分发展。

制手抄报、朗诵抗疫诗、赠送感恩卡、献上手语歌，用独特的方式致敬身边的抗疫英雄，为疫情中的家乡助力加油。

学校还借助微信平台和班级群，对学生心理进行辅导，老师们录制的视频《相信你》，让许多同学潸然泪下。家教微课《疫情居家，家长如何关注孩子》，为居家期间的家庭教育献计支招，密切了亲子关系。

代好少年”为主题的新生入队仪式；开展“石榴娃红心向党，石榴花开促成长”经典诵读活动，喜迎党的二十大胜利召开。

通过一系列主题活动，不仅把红色种子播撒在孩子们幼小的心田，更进一步铸牢了少先队员的中华民族共同体意识。

4年来，“童心明德”系列主题教育实践活动，夯实了学生的人生目标，让他们更加明晰了作为新时代少年肩头的责任与担当。相信未来，孩子们在成长路上，必将不负韶华，踔厉前行。

## 沧州市第二实验小学 多彩活动 润泽童心

在沧州市第二实验小学，丰富多彩的主题活动，润泽童心，汇聚着成长的正能量。

学校每年都会组织评选“新时代好少年”“孝心少年”“文明教师”等校园好人标兵，建立“善行功德榜”，向全校师生讲述他们的事迹，树立身边的榜

样，引导师生见贤思齐，争做品德高尚之人。

每逢毕业季，第二实验小学还会打造隆重而庄严的“承北大清华之韵，做博雅厚德学子”毕业典礼，用《毕业纪念册》记录毕业生从稚童到少年的成长足迹，让孩子们懂得传承与感恩。

## 沧州市解放路小学 童心抗疫 致敬逆行者

今年上半年疫情期间，沧州市解放路小学为孩子们上了一堂生动的抗疫德育课。

居家抗疫两个月，学校努力把疫情危机化为教育契机，引导师生把困难当

磨砺，借助班级群，在关键节点将“线上德育活动”开展得有声有色。

在全民抗疫的日子里，“为沧州加油、为狮城助力”主题活动也在全校师生中间开展得如火如荼。同学们绘

## 沧州市回民小学 抒家国情怀 促民族团结

6月16日上午，沧州市回民小学的少先队员代表来到民族团结进步教育基地——马本斋广场，开展“喜迎二十大 浓浓爱国情”主题教育实践活动，共同寻找红色记忆。

活动中，各民族同学跟随老师重温峥嵘岁月，聆听马本斋及回民支队可歌可泣的英雄事迹。面对马本斋塑像，全

体师生高举右拳宣誓，铮铮誓言响彻广场。

作为我市唯一一所民族小学，沧州市回民小学牢牢抓住民族团结这一主题，不断深化“童心明德”主题实践教育。

连续8年举办民族文化节，展现不同民族的风俗习惯和发展历史；举办以“铸牢中华民族共同体意识，争做新时